《小数的初步认识》单元教学设计

一、本单元知识框架




     


二、本单元学习内容的前后联系


三、与本单元相关知识学生的学习情况分析

学生已学习了万以内的数和三位数的加减法，初步认识了分数，会计算同分母分数加减法，并且学习了常用计量单位的基础上进行的。本单元在学生已有知识的基础上，介绍了小数的含义及大小比较和小数的加减法。同时贴近儿童生活实际的情境，  让学生在熟悉的情境中感悟小数的含义，同时激发了学生的学习兴趣。 
四、本单元教学目标

    1.学生能结合具体内容初步了解小数的含义，会认、读、写小数部分不超过两位的小数。

    2.学生能结合具体内容比较一位、两位小数的大小。

    3.学生会计算一位小数的加减法。

五、本单元教学重点、难点

教学重点：

1.会认、读、写小数部分两位小数。

2.理解并掌握小数加减法的计算方法。

教学难点：

1.掌握一位小数的加减法计算方法。

2.理解并掌握小数加减法的算理，能正确地计算。

六、本单元评价要点

1.结合具体的情境认识小数的含义，会读、写小数部分不超过两位小数。

    2.能结合具体内容正确比较小数部分不超出两位小数的大小。
3.能正确口算、笔算一位小数的加减法。

4.能运用小数加减法解决简单的实际问题。
七、各小节教学目标及课时安排

	教学内容
	教学目标
	计划课时
	授课日期

	认识小数（1）


	1.会正确地认、读、写小数部分不超过两位的小数。
2.通过把分米、厘米、毫米作单位的数改成用米作单位的小数等情境来表示，初步了解小数的含义。

3.学生初步了解分母是 “10”“100”的分数与小数的关系。   


	1课时
	

	认识小数（2）


	1.学生能够结合具体内容比较一位、两位小数的大小。

2.通过观察、比较，达到 "在认识中比较大小，在比较中巩固对小数的认识的目的。
3.培养学生观察、比较、分析问题的能力。


	1课时
	

	《认识小数》练习课
	1． 正确地认、读、写小数部分不超过两位的小数。
2． 能够结合具体内容比较一位、两位小数的大小。
	1课时
	

	《简单的小数加减法》

	1.学生初步掌握小数加、减法的计算方法。

2.通过对比小数加法与整数加法的相同点以加深学生对小数加、减法的理解。

3.通过创设情境，引导学生提出数学问题，培养学生用数学的观点看待生活中的问题的能力。


	1课时
	

	练习课
	l.通过数学活动学生体会小数在生活中的广泛应用，从而进一步认识到数学知识与生活的紧密联系。
2.学生进一步认、读、写小数部分不超过两位的小数。

3.熟练地掌握比较小数和计算小数加减法的方法。

4.培养学生解决问题的能力。


	1课时
	

	单元测试及分析
	检测本单元的学生学习情况，及时进行查漏补缺
	2课时
	


  《认识小数》教学设计

教学目标：
1.会正确地认、读、写小数部分不超过两位的小数。

2.通过把分米、厘米、毫米作单位的数改成用米作单位的小数等情境来表示，初步了解小数的含义。

3.学生初步了解分母是 “10”“100”的分数与小数的关系。
教学重点：学生正确理解小数的含义。

教学难点：以元为单位的小数与几元几角几分的相互改写；以米为单位的小数与米、分米、厘米的相互改写。
教学过程
（一）复习铺垫
填空

(1) 把1条线段平均分成10份，其中的1份占全长的
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；其中的2份占全长的
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。

(2) 把一条线段平均分成100份，其中的1份占全长的
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；其中的5份占全长的
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；其中的15份占全长的
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。
(3) 1米=(  )米    1分米=（  ）厘米    1米=（  ）厘米

  1元=(    )角        1角=(      )分.
（二）新知学习
1.创设情景认识小数

出示主题图

问题：（1）从这幅图中你发现了什么？

         （2）知道了什么？与同桌的小伙伴说一说它表示什么意思？

学生汇报，老师板书（略）

归纳概括像5.98、0.85、2.60………这样的数叫小数。“.”叫做小数点。

2.探究小数的读法

你们会读这些小数吗？试读一读。

教师加以引导小数的正确读法。
（如果学生读错，可以举：3.14159……等例子）
你们还在哪里见过小数？

3.教学P89例1
1）出示情境图，王东的身高。

2）只用米作单位，该怎么表示？同学们可以先自己看书，再跟小组的同学讨论。

3）引出以米为单位的一位小数。出示米尺：把一米平均分成10份，每份是多少分米？用分数
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表示是米，还可以写成0.1米。

3分米是几分之几米，还可以写成零点几米？

想一想：为什么小数点的前面加“0”？

4）引出以米为单位的两位小数。

把着米尺问：把1米平均分成100分，每份是多少厘米？用分数表示
[image: image7.wmf]1

100

是米，还可以写成0.01米。

3厘米是几分之几米，写成小数是多少米？18厘米呢？

想一想：0.03米、0.18米，小数点后面的第一位数表示什么？第二位呢？

什么样的分数能写成两位小数？
【小结】

这节课你们认识了什么？
（三） 巩固练习

【基础练习】
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【提高练习】
3.看图填上合适的分数或小数

    书本91页第一题

4.读出下面的小数

  书本91页第二题

【拓展练习】

5.在括号里填上适当的小数

（1）

 [image: image9.jpg]
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 （     ）元           （      ）元          （      ）元

（2）4角=(   ）元   5元4角＝(  )元   6元8角＝(    )元

     8分＝（       ）元     12元3角＝（        ）元

     4元5角2分＝（        ）元

（四）小测题

6.填一填

（1）把1米长的线段平均分成10份，每份是(      )分米，用小数表示是 (        )米；5份是(       )分米，用小数表示是(        )米。

(2)把1米长的线段平均分成100份，每份是(       )厘米，用小数表示是(        )米。57份是(       )厘米，用小数表示是(          )米。

(3)8分米是 （ —— ）米，还可以写成（       ）米。6角是( 一一 )元，还可以写成（      ）元。

（4）27厘米是（ —— ）米，还可以写成（       ）米。9分是( 一 )元，还可以写成(      )元。

   （5）在（    ）里写数

零点三（    ）    四点五（    ）          七点一二（      ）  

零点一七    三十六点二八（    ）       一百点二三（       ）
《小数的大小比较》教学设计

教学目标

1.学生初步会比较小数的大小。

2.通过有小数的大小比较，加深学生对小数含义的理解，加强整数和小数的联系，分数和小数的联系。

教学重点：比较小数部分是一位数的小数的大小。

教学难点：整数与小数，分数与小数联系的辨析。
教学过程

（一）复习引入
提问：比较整数大小的方法是怎样的？同分母分数的大小比较是怎样？

老师小结：突出整数比较大小时，要从高位比起，把相同数位上的数加以比较，同分母的大小比较，分子大的分数比较大，把相同分数单位分数的分子进行比较。

1.在○里填“大于号”、“小于号”）

16 ○ 12             28 ○ 38              86 ○ 84    

4/5 ○ 3/5           7/12 ○ 5/12          16/20 ○ 9/20

导入新课：前一阶段，我已经学会了比较整数大小和比较分数大小的方法，今天我们先学习“小数的大小比较”。（板书课题）

2.读一读下面各数

  0.8    0.66     1.3     1.25     1.05

3.写出下面各数

三点二      零点三五      零点零七      六点八七

4.用小数表示下列各数量

1米 3分米＝（       ）米          1米 3厘米 ＝ （        ）米 

  1米 12厘米 ＝（        ）米       50厘米＝（       ）米

1元 3角 ＝（       ）元           2元 15分＝（        ）元

（二）新知学习
    1.小组探究学习：P90 例2

小组合作，交流讨论，并汇报。

（1）把各自成绩化成厘米来比较。

（2）把各自成绩化成几米几分米来比较。

（3）利用卷尺，根据四个成绩在卷尺上的位置来比较。

学生回答后，教师小结时突出图中有整数，有整数的情况下，小数大小的比较，要先比较整数部分，再比较小数部分，就如同比较整数大小一样，先要比较千位，再比较百位，……比较大小都从高位比起，把相同数位上的数进行比较。

2.练习

2.5 ○ 2.6     8.5 ○ 8.7    0.33 ○ 0.53 

 3.22 ○ 1.28   0.8 ○ 0.55    0.4 ○ 0.1

使学生明确两数的整数部分，个位上都相同，就要再看小数部分哪个大。

4.教师简单小结比较小数的方法。

比较小数的大小方法和过去学过的整数的比较方法相同，比较大小都从高位比起，把相同数位上的数进行比较。有整数部分的小数，要先比整数部分，再比较小数部分；整数部分相同，再看小数部分哪个大。

【小结】

这节课你们学会了什么？
（三） 巩固练习

【基础练习】

1.  
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2.用小数表示下面商品的价格
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【提高练习】

3.[image: image15.jpg]



0.2 ○ 0.02     0.15 ○ 0.51    0.35 ○ 0.4

    4.比较下列每组中两个数量的大小

（1）0.08元  ○  0.11元      2元  ○  1.95元   

0.6元  ○  0.9元        1.01元  ○   0.99元

（2）0.45米  ○  0.48米      0.2米   ○   0.07米

1.9分米  ○  2.01分米   3分米   ○  2.7分米

【拓展练习】

5.四名学生跳远成绩统计表：书本92第5题

（五）小测题
6.比一比

3.54 ○ 3.45     3.07 ○ 3.70    
0.048 ○ 0.04      8.007 ○ 8.07

《认识小数》练习课

教学目标： 

1、正确地认、读、写小数部分不超过两位的小数。

2、能够结合具体内容比较一位、两位小数的大小。

3、学生进一步掌握十分之几、百分之几的分数都可以改写成零点几的形式。 

教学重点：正确地认、读、写小数部分不超过两位的小数。

教学难点：正确理解小数的含义

教学过程:
(一)情境引入

谈话：同学们，我们这段时间都在学习有关什么的知识呀？（小数） 

    我们用了2节课的时间认识了小数，学习了有关小数的4方面的内容，老师先给2分钟时间，用较快的速度看书本第88页到90页，我们学习了有关小数的哪些内容？ 

提问：我们学习了有关小数的哪些内容？我们先学习了？(根据学生回答板书知识点) 1、小数的意义和读写法2、小数的大小比较 

今天这节课我们要对这些知识进行练习，进一步巩固这些知识。  

（设计意图：复习上一节课所学的内容，引出本节课要学习的内容，注重激发学生学习的积极性）                

(二)分层练习

1、基本练习              

1）小数的意义。  

提问：小数的意义是什么? 

2）“练习二十一”第1题。看图写出合适的小数和分数   

  要求： 要写出小数，应该怎样思考？ 

按上述思路，学生独立完成。  

2.小数的读法。 

1）读出下面的数：0.36     10.01     103.004   

提问： 说说小数部分的读法与整数部分的读法有什么区别？ 

读小数部分时从十分位起从左往右把各个数位上的数字依次读 

出。 

2）读练习二十一第2题。 

师：把读的过程写下来。  

3.小数的写法： 

1）  写出下面各数。  

   四点九  零点六零五   一百点零零八   

2) 练习二十一第8题。  

独立练习。完成后讲评。 

4.小数的大小比较 

1)课本练习二十一的3.4题 

2)综合练习  

    课本练习二十一第5题• 

3)提高练习 

     课本练习二十一的第6.10题 

（设计意图：通过练习，这样能训练学生从多角度、多方面、多层次解决问题，符合学生的认知规律）   

(三)小测题

1、读小数 

0.12   0.5   0.75   18.18   5.7   5.04   3.9 

2、写小数 

十五点五   零点七   十二点三   三十五点三五 

3、老师月手机费是85.50元，也就是（）元（）角 

姚明的身高是226厘米，也就是（）米 

4、在括号里填上适当的数 

0.28米＝ ( )米（ ）厘米 

0.76元＝（ ）角（ ）分 

3.91米＝（ ）米（ ）厘米  
《简单的小数加、减法》教学设计

教学目标
1.学生初步掌握小数加、减法的计算方法。

2.对比小数加法与整数加法的相同点以加深学生对小数加、减法的理解。

3.创设情境，引导学生提出数学问题，培养学生用数学的观点看待生活中的问题的能力。

教学重点: 学生初步掌握小数加、减法的计算方法。

教学难点: 对比小数加法与整数加法的相同点以加深学生对小数加、减法的理解。
教学过程

（一 ）复习导入

列竖式计算下面各题，并说一说做整数加减法时要注意什么？   

74＋28   51＋62   75＋18   112＋16  

 128－25    35－12   345－114   238－75

（小结时，突出“相同数位对齐，从个位加起或减起。”）

（二） 新知学习

1.出示购物情景图。学习小数的加法计算。

从画面中你知道了什么信息？

你想购买哪些商品？它们的价格分别是多少元？

你最少选择购买两种商品，请你计算一下你一共用去了多少元钱？

计算结束之后说给同桌的小伙伴，你自己是怎样计算的？（给出活动时间）

学生活动后汇报归总。得出小数加法的计算方法。（教师可以板书）

教师补充讲清，直接用小数计算的书写格式。（强调格式）

2.组织学生自学P96页例4。从例4中你学到了什么？从1.2-0.6=0.6的竖式计算中你发现了什么秘密？它与小数加法比较有什么不同的地方？你能说一说小数减法的计算方法吗？

3.小结小数的减法的计算方法。（略）

4.试一试（用竖式计算下面各题）

4.5 - 2.3         0.9 + 6.2        14.1 - 3.6         2.08 + 0.49

（三）实践活动
1．把自己的语文、数学课本的单价找出来，计算一下语文、数学两本书一共用多少元钱？

2．看够物信息，帮小强计算一共用去多少元钱。

面条一包        食盐一袋        火腿肠         味精一袋

2.80元          1.50元         3.06元        8.47元

【小结】

1.计算小数加法时要注意什么？

2.小数减法计算与整数减法计算有什么不同？

3.小数减法计算与小数加法计算有什么相同点和什么不同点？

（三） 巩固练习

【基础练习】

    1. 观察教材95页商店图。

（1）买2个练习本多少钱?

（2）小东有2元钱，能买什么东西;

（3）休还能提出哪些问题?

2. 
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【提高练习】

3.
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4.
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5.请改正下面各题的错误

      3.6   改正          19.2    改正

   ＋ 5.3               ＋ 0.4

      9.9                 23.2

6.小华身高是1.3米，小明身高是1.5米，小明比小华高多少?

【拓展练习】

7.买一件衣服3.2元，比买一块3.5元的香皂便宜多少钱？

8.列式计算

（1）7比4.2多多少？

（2）5.2与4.8的和是多少？

（3）甲数是4.3，比乙数少2.8,乙数是多少？

9.学校二月份节约用水 31.2吨。三月份比二月份多节约2.3吨。二、三月份学校共节约用水多少吨?

10.有一块长方形菜地，长8.4米，宽6.6米，要在菜地周围围上栅栏，栅栏长多少米？

（四）小测题

用竖式计算下面各题

6.5 - 2.3         0.9 + 3.2        14.1 - 5      3.08 + 0.4

《小数的初步认识》复习课

教学目标 
l.通过数学活动学生体会小数在生活中的广泛应用，从而进一步认识到数学知识与生活的紧密联系。

2.学生进一步认、读、写小数部分不超过两位的小数。

3.熟练地掌握比较小数和计算小数加减法的方法。

4.培养学生解决问题的能力。
教学重点：复习有关小数的含义，读写方法，大小比较，及加减法的计算。 
教学难点：培养学生利用小数解决实际问题的能力。 
教学过程
（一）创设情境
师：同学们，老师知道你们都是些乐于助人的好孩子，可二年级的两位同学却因为自己的高矮闹矛盾，你们愿意用自己学的知识来帮助他们吗？  
  生：愿意 
  师：事情是这样的，二年级体检后王东的身高是1.3米，李明的身高1.30米， 他们都说自己高。（课件演示）    
 引导学生判断并说说判断方法。 
师：在判断时，你用到了哪些知识呢？ 
生：小数的比较。 
师：对，咱们班的同学真棒，能运用所学的知识帮助别人了。 
师：看到这些小数又让你想起有关小数的哪些知识？ 
生：小数读法，写法，意义，比较大小，小数的计算。 
  师：很好！今天咱们就对这些知识进行整理和复习。（板书课题）   
（设计意图：以帮助低年级同学解决问题创设复习情景，引出复习内容，并对学生进行思想教育，体现数学知识的实用性。）   
（二）回顾整理
师：谁能说一说你身边的小数？ 
生：我的身高1.32米 
生：我的体重34.5千克 
生：一个果冻1.6元 
…… 
指名回答后，说说自己说的小数的意义。 
然后进一步让学生同桌间写小数。   
根据学生回答，教师随机板书两种商品的价格，引导学生算出两种商品一共多少元？ 
再板书两名同学的身高，先让学生比较，再计算他们相差多少米？ 
（设计意图：让学生以小组合作的形式复习小数初步知识，建构知识网络，培养学生分析综合知识的能力，以身边的小数为例，体现数学知识来源于生活并应用于生活的理念。）   
（三）重点复习
师：同学们对小数的知识掌握的真不错，随老师到商店走一走一吧 
课件出示：商店的一角 
1、小数的读法 
师：谁能说一说你发现了什么？ 
生：一个果冻1.2元，一盒牛奶2.5元 
生：一包饼干3.8元，一块棒棒糖0.5元，一包瓜子6.7元 
师：想一想读小数时应该注意什么？ 
指名回答，教师小结：小数点左边的数按整数读法去读，小数点右边的数按顺序读数字。 
2、小数大小的比较 
小组内任选两种商品
说比较的方法。 
集体汇报，订正，明确小数各个数位表示的意义。 
3、小数的加减法 
任选两种商品计算一共用多少元。 
一种商品比另一种商品贵多少元。 
买一包饼干和一包瓜子，带10元钱，够吗？ 
（设计意图：以超市购物这以活动进一步复习小数读法，比较，计算，感知小数含义，并重视生成资源的运用，体现数学知识的应用价值。）   
（四）练习巩固
一、填空
1、南京长江大桥全长六点七七千米，写作（　　　）千米； 
2、陆地上最大的动物是非洲象，它的高度可达3米5分米，用小数表示是（　　）米； 
3、一种书包商店标价是56.50元，也就是（　　）元（　　）角（　　）分。 
4、比较大小 
0.47( )0.49  0.65( )0.56  1.1米( )110厘米 
5、把下面的数按从小到大的顺序排起来。 
6.5 6.05 6.65 6.56 ________________________ 
6、写出大于5 小于6的两个小数（ ）、（ ）。 
二、判断
1、小数都是比1小的数。（） 
2、大于2小于3的小数有9个。（ ） 
3、30.20元表示30元2角。（ ） 
4、比较小数的大小，只要比较小数部分就可以了。（ ） 
5、18厘米写成小数是0.18米（ ） 
三、计算
1.4-0.8    7.8+0.5    3.8-1.9     6+0.6 
四、解决问题
1、一本《童话故事》定价6.4元，一本《动脑筋大王》定价12.7元。 
（1）《童话故事》比《动脑筋大王》便宜多少元？ 
  （2）他各买一本书，20元钱够不够？ 
  2、一根绳子剪去2.5米后，还剩1.7米，这根绳子原长多少米？   
3、8路车从儿童公园到火车站一共有20公里，10公里以内票价1元，每增加1公里增加0.2元，小东坐车走了12公里，他应该付多少钱？ 
常见的小数学与小数的读法。





一位、两位小数的含义与写法。





认识小数





一位、两位小数的大小比较。





一位小数的加法。





简单的小数加减法





一位小数的减法。





本单元的主要内容


◆常见的小数学与小数的读法


◆一位、两位小数的含义与写法。


◆一位、两位小数的大小比较。


◆简单的小数加减法








已学过的相关内容


◆学生学习了万以内的数和加减法计算


◆会计算简单的同分母分数加减法的计算








后续学习的相关内容


◆小数的加减法


◆小数的乘除法


◆小数混合运算
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